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National Commission for Scheduled Tribes

(\RT & Wi & IrgeoT 336F @ avla Ue qaue Fiem)
(A Constitutional body under Article 338A of the Constitution of India)

Case File No. NCST/ATY-461/JH/27/2022-APCR Dated: 09.05.2023

To,
Shri Kaushal Kishore
Senior Superintendent of Police
District - Ranchi
Kachhari Chowk,
Deputy Para, Ahirtoli,
Ranchi-834001 (Jharkhand)
Email: ssp-ranchi@jhpolice.gov.in
Tel: 0651-2200237

Subject: FqgEd Seta (PVTG) #ftel vd 35 gRar & @y s ameh
e, ARGIE vd Sl avet 3 faeg A o grr 3Rt & R FIR &

Wﬂa@aﬁaﬂ#éﬁﬁﬁaﬁmmm,mg@mmmm
TRPIRIET, fSIeT TereTe, STREs & 3n=rdes

Sir,

| am directed to enclose herewith a copy of the Minutes of the Sitting held on
13.04.2023 under the Chairmanship of Shri Ananta Nayak, Hon'ble Member, National
Commission for Scheduled Tribes on the above mentioned subject for necessary action. It
is requested that compliance report may be submitted to this Commission within 03 days
positively for placing the same before the Hon’ble Commission.

Encl: as above
Yours faithfully,

W
(Hﬁ;ﬁgﬂm@amnki\@mar Sen)

\E 1 N;(" HFHYUT 3B/ Research Officer
Copy to:

AT HAS PAR 11T,
QF — & qdefee R

UTH g, GRS AT IR GehThlAT
e TererE, Twis 829103

6th Floor, '8" Wing Lok Nayak Bhawan, Khan Market, New Delhi - 110003, Website : www.ncst.nic.in
Tel. : 011-24657271 Toll Free : 1800117777
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National Commission for Scheduled Tribes
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No. NCST / ATY-461/JH /27 / 2022-APCR

Minutes of the Sitting held under the Chairmanship of Shri Ananta Nayak,
Hon’ble Member, NCST on representation filed by Shri Manoj Kumar Agaria,
Village Ghutuwa, Post Naya Nagar Barkakana, District Ramgarh, Jharkhand
regarding the police inaction to register FIR against the accused for caste-
based abuse, assault and cheating of a Scheduled Tribe (PVTG) woman and
her family.

Date of the Sitting: 13.04.2023 at 12:00 PM

List of Participants: As per Annexure

The Commission received a representation from Shri. Manoj Kumar Agaria
stating that his wife met the accused in 2016 belonging to the accused. The
Petitioner, his wife and the accused agreed on an amount of Rs. 20 lakh as
consideration for the land. On 19.08.2016, théy executed an agreement for sale for
which the Petitioner and his wife made a payment of 450,000 as advance.
Thereafter, the Petitioner and his wife made a total payment of Rs. 15,60,000 on
different dates through cash and cheques. Thereafter, the accused kept delaying the
delivery of documents pertaining to the land from 2017. When nothing happened
after repeated requests, the Petitioner and his wife visited Smt. Anjali Kujur, and
Shri. Mukesh Kuju’s house on 20.02.2022 and got to know that they had no intention
of selling the land to them and that they had already planned on selling the land to
someone else. When the Petitioner and his wife questioned them on cheating, they
started using foul language, threatened them, beat them up and asked them to leave
the house. They further stated that they had a lot of connections in the Ranchi Police

Department.

Considering the gravity of the issue the Commission issued Notice to the
Senior Superintendent of Police, Ranchi District, Jharkhand on 11.11.2022 to submit
the Action Taken Report within 15 days.




Since the Authorities failed to respond in time, the Commission issued Summons to
the Senior Superintendent of Police, Ranchi District, Jharkhand on 28.03.2022
asking him to appear before the Commission on 13.04.2023 at 12:00 PM. for

hearing.

During the course of hearing, the Petitioner submitted that he and his wife had
met up with all the authorities and had requested them to look into the case. The
Petitioner further informed that he had mortgaged his house and given the money to
the accused. The Petitioner had paid a total amount of Rs. 17 lakh only as interest
on the mortgage. The accused admitted in their reply to legal notice that they owed

payment to the Petitioner, but until date had not returned even a single rupee.

Shri Haris Bin Zaman, Superintendent of Police, Ranchi District, Jharkhand
submitted that they had taken disciplinary action against the Officer who had refused
to investigate the Petitioner's complaint. He further submitted that the accused had
through their advocate replied to Section 41A notice issued by the Police and
admitted that they had taken the money from the Petitioner. The investigation was in

the final stage.
After hearing both the sides, the Commission recommends the followings: - -

1. The Senior Superintendent of Police, Ranchi District, Jharkhand will file the
challan in the said case within one month and submit the Action Taken Report

2. The Senior Superintendent of Police, Ranchi District, Jharkhand will furnish all

the documents related to the investigation of the case within three days.
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